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[摘 要]高等学校是知识女性最聚集的地方之一，随着高校女职工队伍的不断扩大和年轻化，女职工在年龄、职称等方面产生的个体差异给工会女职工工作提出了更新、更高的要求。本文从加强女职工组织建设、多角度服务于科研和教学工作，创新活动内容，创新女工委员会履行“参与”职能的手段和途径，提出创新高校工会女职工工作的对策，充分发挥女教职工的半边天作用。
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高等学校是知识女性最聚集的地方之一，高校女教职工是学校建设与发展的重要力量。高校的改革与发展，离不开女教职工的智慧与奉献。虽然高校工会越来越重视女职工的工作，并取得一定的成绩，但通过调研发现，目前很多高校工会由于没有完全掌握女教职工年龄、职称和学历的差异所造成的个性差异，导致女教职工工作在新的形势下难以有所突破。因而，如何在新形势下，以科学发展观为指导，保持工会工作的特色与优势，不断探索和解决女教职工工作面临的新情况、新问题，充分发挥女教职工的作用与潜力，是高校工会义不容辞的责任。
一、做好高校女职工工作的重要意义
2015年9月27日，习近平主席在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会。习近平在开幕式上发表题为《促进妇女全面发展 共建共享美好世界》的重要讲话，开篇提到“妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。没有妇女，就没有人类，就没有社会。” 
在新时期，高校女教职工在教学、科研、管理等工作中，无论在人数上还是在岗位分布上，都是新时期高等学校改革发展的一支重要力量。根据调查我国高校女教工的比例平均在60％左右，且这一比例呈现逐年上升的趋势。虽然目前各高校工会越来越重视女职工的工作，并取得一定的成绩，但是由于历史原因，很多院校在开展女职工工作中往往是“一刀切”的模式，对女职工工作的规划只做了简单的细化，实际工作难以有所突破。
高校工会女职工委员会是高校中的妇女组织，是广大女教职工的代表，女教职工的娘家。我们现已步入了新时期，现阶段的女职工组织应更新观念，应从过去的“娘家”角色转移到“导师”的角色上来，把女教职工的积极性、创造性保护好、调动好，把她们的智慧和力量凝聚到学校的教育教学改革与发展大业上来，从而为培养教育下一代建设人才、为我国高等教育事业的发展做出更大的贡献。
二、用科学发展观指导高校女职工工作
中国妇女历来善良、勤劳、勇敢，并有着较高的智慧，在中国历史进程的各个时期都发挥了应有的作用。在新的形式下，女职工组织应拓新思路，坚持以马克思主义的基本原理及其妇女观为指导，全面贯彻落实科学发展观，创造性的开展工作。工会女职工组织是女工利益的代表者和维护者，自觉坚持和落实科学的发展观，就要服从服务于工会工作大局，全面提高女职工的素质，最大限度地调动和发挥好女职工的积极性、创造性，要坚持以人为本，把女职工利益放在女职工工作的第一位，把女职工的呼声和意愿作为指导女职工工作的第一信号，把关心和服务女职工工作作为女工组织的第一职责，把女职工的评价作为衡量女职工工作成绩的第一尺度。凡是涉及到她们合法权益、切身利益和实际困难的事情，再小的事也应放在心上，全力办好。
三、创新高校工会女职工工作的策略
1.围绕学校中心工作，深入开展女职工素质提升、建功立业工程，
多角度服务于科研和教学工作。
近年来，青年女教师在高校女职工中比例最大，围绕学校及工会中心工作，工会可以在科研和教学方面关注和满足她们的差异需求，激发她们的工作热情和创新能力。组织女职工参加职业技能竞赛活动，全面提升女职工整体素质。除了举办青年教师教学竞赛外，定期举行老教授或优秀教师与新女教职工交流科研教学的经验体会，设立青年女教职工科研基金会等。并大力弘扬劳模敬业奉献精神，积极开展女职工创建“巾帼标兵”、“巾帼文明岗”等活动，不断拓展建功立业活动领域，创新符合广大知识女性特点、适应时代要求、有利于女职工广泛参与的女职工建功立业工程，激发广大女职工为实现中国梦而努力奋斗。
2. 努力构建服务女职工工作体系，切实维护好、发展好女职工的合法权益和特殊利益。
女职工感情细腻，内心世界丰富，只有细致的工作作风、才能了解女教职工的真实想法和内心感受；只有用真挚的情感，才能碰撞出信任的火花；只有具备高素质的女职工队伍才能创造出女职工工作的新业绩，才能适应新形式下的女职工工作的需要。新世纪新时期的到来，给工会女职工工作提出了新的更高的要求。女职工干部是女教职工的“贴心人”、合法权益的“保护人”、劳动权益的“代言人”，女职工干部队伍的思想素质、政治素质、理论素质和工作能力的高低，直接影响着女职工工作的质量和效率。建设一支高素质、高水平的女职工工作干部队伍是新形势下实现女职工工作创新与发展的前提，也是做好新形势下女职工工作的组织保证。因此，高校工会女职工委员会要坚定正确的政治方向和政治信仰，加强《工会法》、《妇女权益保障法》、《女职工劳动保护规定》、《劳动法》等法律法规知识的学习以及专业知识和辅助知识的学习，要加强思想建设和作风建设，增强为广大女职工服务的责任感和使命感，要针对工作对象、领域、内容、方式和环境的新变化，着力研究新形势下广大女职工的新需求新期待，努力提升工作水平。
3.深入开展“关爱行动”，努力为广大女职工办好事、办实事，创新女工委员会履行“参与”职能的手段和途径。
广泛开展女职工维权活动，在全校开展女职工维权活动，宣传普及女职工权益保护法律法规，积极反映女职工的利益诉求，维护好女职工的合法权益和特殊利益。通过网页、宣传版面以及举办各类培训班等形式，加深理解科学内涵和精神实质，提升工会女职工组织依法维权能力水平。引导女职工弘扬法治精神、增强法治观念，自觉做法治中国的建设者。
维护女职工的文化和社会权益。在文化权益方面，除了“三八节”“母亲节”等节日开展的活动外，在充分尊重个性差异和利益差异的基础上，根据女职工的年龄特点，设计一些适合各年龄层次的活动，例如举办现代舞、民族舞、瑜珈等培训班。建立单身青年QQ群和联谊会，搭建情感交流平台，促进单身教职工之间的交流，解决女职工的后顾之忧。在社会权益方面，高度关注女职工身心健康，关心单亲、特困女职工，加强人文关怀和心理疏导，积极开展心理咨询、心理课堂和丰富多彩的健身文化娱乐活动。除了常规的每年妇科体检、健康讲座以及“女职工特殊疾病保险”外，还应针对不同女职工关心她们在“五期”的保健、检查以及一些特殊的需求。聘请有关人员进行健康知识讲座，配合做好体检工作和身体保健工作；深入开展女职工“关爱行动”，继续开展女职工帮扶工作；积极开展调查研究，密切关注女职工的思想状况、女职工在晋职、晋级、职称评定过程中遇到的突出问题等，调查了解掌握真实情况，反映广大女职工的呼声和意见增加教代会不同层次女职工的比例，增强她们的主人翁责任意识和参政议政的能力，代表女职工为自身权益发言；另一方面，利用网络广泛收集女职工意见建议，让广大教职工进行充分讨论；并通过网络载体把女职工工作的一些困难和问题传送到论坛上，主动引导教职工参与讨论，广泛征求意见。
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