真正重视教学才能真正立德树人
信息科学与工程学院  廖宇峰
内容提要：当下的环境不重视教学工作。在思想上、制度上、条件上有很多问题导致了教学水平的下降。要解决这些问题，方法不难，实现不易，关键还是思想上是否真正重视了教学工作。没有良好的教学环境做支撑，要实现立德树人的目标无从谈起。
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“老师，下学期我再来选你的课。”
在我即将解散网上的教学专用群时，学生们纷纷这样留言。那一刻，坐在电脑前的我，感觉挺幸福的。作为一名还不到四十岁仍被称为“青年教师”的我来说，这样的时刻真是越来越少，愈发显得奢侈了。
想起九年前我刚开始执教，内心有满腔的期待，身体有无尽的动力。课上旁征博引、口若悬河，课下师生同乐，称兄道友。偶尔还发表一些离骚小文，怡然自得。颇有些逍遥夫子的味道。
随着教龄的逐渐增长，接触到了一些事情，发现了很多问题，慢慢的改变了最初的我。如今我的课虽然仍能保持一定的吸引力，但平心而论是不如从前的。有些功利，那些复杂的少用的知识就少讲；有些缺乏耐心，碰到态度不积极的或者爱钻牛角尖的学生会表现得有些懈怠。
我仍然很想做一个“日三省吾身，德才兼备”的老师，能通过自己的言传身教，带出有道德、有知识、有能力的学生，把学生的成功作为自己的成就。我知道教学活动是最佳的践行场合，我尝试过很多方法去给学生更好的教育。可理想建立得越丰满，现实的挫败感就越残酷与真实。我问自己，当初那些“教得个桃李满天下”的豪言壮语，那些“做有益于学生的事”的行为准则，还有“做文史学得最好的理工科教授”的调侃目标，如今还在坚持吗？还坚持得下去吗？怎么不想坚持了呢？
我是有答案的，答案是很逆耳的，答案就是：我们的大环境没有真正的重视教学，无法真正的立德树人。
“重科研、轻教学”是如今高校的通病。各种名目的评价体系、排名模式无一例外的将“学术水平”放在了绝对第一的位置，而这个“学术水平”里面基本可以等同于论文数量的多少、质量的高低和科研项目多寡、金额的大小。同时又有哪一个大学的评价体系，会把毕业生对母校的认同感、用人单位的切身体会放在其中？功利主义的办学模式自然导致全社会的高校都投入大量的时间精力去申请科研项目，发表学术文章，而忽视了作为一所大学最基本的职责，那就是教书育人。
发表了一篇高水平的论文，你的课让学生听懂了吗？申请了一大笔科研经费，你的学生从中锻炼了实际能力吗？整日忙于拉项目做课题，与广大学生直接互动的时间必然减少了。枯燥的课堂加上几乎没有的课下交流，如何显示教师具有良好的师德？如何培养出有益于社会国家的人才？
科研非常重要，这本身并没有错。问题是现在的导向变味了，变成了只有科研是重要的！各种评价、考核、奖惩全部与科研成果挂钩，而教学反而成了一个质量无论好坏完成即可的任务。教学在高校中就不知不觉的边缘化了，新来的青年教师也逐渐的功利化了。无论适合与否，一律硬着头皮搞科研，最好一年一篇SCI高产如斯，课嘛随便上上就好。这样的思想传承到青年教师身上，将是一个可怕的恶性循环。立德树人，就成了空中楼阁。
我知道一定会有人站出来反驳，说我们历来都非常重视教学，一直都是倡导教学科研一样重要。我想问，说这样的话良心不会痛吗？我们的口号向来都是无比响亮的，可实际的工作却很多是背道而驰的。没有真正的重视教学，至少体现在以下几个方面：
1. 表面工作做得多，实际则思想束缚。
教学改革，基本流于形式。现有的体制对教学活动规定得太细太死，教师本身的自由裁量权非常小。想在某方面做出改变，一不小心就违反了某条某例。每年都会有学生和我提出意见，说很多课程都采取闭卷考试的方式，老师们的卷子就出得非常简单和基本。希望能开卷考试，这样可以不必死记公式而使考察的题目更加灵活。我只能无奈的告诉他们，必修课必须闭卷考试，这是规定。教师处在类似于这样过分细致的框架内，教学改革根本无从谈起，只能按部就班的完成任务，诚惶诚恐的祈祷不要出错。
而对于教学改革的资助，力度远远小于科研，甚至都不足以支撑起项目的运行。某某课程要创建网络学习平台，提出的要求很高：要有课件、在线视频、试题库、互动交流模块、作业在线布置批阅模块，还要通过教改文章来结题。所有的这些，项目资助只有3000-5000元。且不说这些软件模块的开发、视频的制作、网站的维护运营需要多少资金，光发表一篇教改文章的版面费一项就已经接近3000元。巧妇难为无米之炊，这样的项目虎头蛇尾了，如果追究起来，恐怕教师是要背黑锅的。这必然会打击一线教师对教学改革的积极性。
2. 评价考核体系过分倚重科研，对教学的评价方式也不合理。
职称晋升、评奖评优，是每个青年教师绕不过去的问题。这些评价考核体系的标准当中，科研成果无疑被摆在了最显眼的位置。无论这位教师擅长什么，都必须有足够的高水平论文，足够多的项目经费支撑，才有可能获得职称上的晋升；而教学的要求，只是上了足够多的课而已，上得好上得差，评分是一样的。即便好不容易突破了一级职称，迎来的也只是无休止的任务考核，其指标还会越来越重，到达一个大跃进式的违反客观规律的程度。于是高下立现，导向明显，大学的教师不愿意投入过多的时间在毫无收益的教学活动中，而一股脑的去做所谓的“科研”。最终深受其害的，除了教师本身，还有更广大的学生。他们没有学到真本事，大学四年浑浑噩噩虚度了光阴。他们从老师身上感受不到关爱，自然也就不会有感恩之心，对学校的认同也会随之下降。
即便现有的教学效果的评价方式，也仅限于客观上的教改项目文章的数量和主观上的学生的评教、督导的评语这些。客观方式的问题上文已有描述。至于主观评价方式又通常流于形式，或者过于片面。很多学生在评教的时候，只是机械的在网上点击几下鼠标，所有项目都选10分，系统要求不能全部满分，那就随机把某项改成9分吧，为的只是尽快完成任务一遍查询考试成绩，这就是我在与学术交流时的亲耳所闻。更不要说有些教学要求严格的老师总被学生报复性的评教打低分，学校以此约谈批评教师，极大的打击了教师的教学积极性。慢慢的他们也就放低标准，随波逐流了。这样不科学的评价不但没能促进教学质量的提高，反而戕害了本就脆弱的那颗想要育人的玻璃心，是极其有害的。
3. 教学软硬件缺乏，更新几近停滞。
为了鼓励多拿项目多发论文，总是有各种名目经济奖励，这当然也是对的。但教室的投影仪是不是也该更新了？多媒体网络的建设是不是该跟上了？实验室的那些跑不动的电脑是不是该淘汰了？这些教学硬件从建成那天起十年了都没见的换过，每次上课我都只能对着那模糊得我自己都看不清的投影屏幕对学生说，看不清你们就看书吧，老师也没办法。教代会上年年提希望能在讲台黑板前给老师们装个壁挂的小电扇，到现在我们依旧只能顶着电脑的辐射投影仪的炙烤汗流浃背。这些小细节上表明，我们真的重视教学吗？
而教学的软件，自然就是一线的教师们。学校是不会引进投身教学的专职教师的，现有的教师在政策的导向下教学之路也愈发难走，青年教师为了职称为了待遇为了生存为了一点理想主义的成就感更加无法顾及教学。这导致了从事教学的教师队伍青黄不接，整体教学水平的下降，学生的平均综合能力降低，社会对高校教师的认可程度也逐渐下滑。
要解决以上问题，也都非常容易，对症下药即可，例如：
1. 解放思想，真抓改革。
在最核心最底层的价值观作为红线以上， 给予一线教师充分的教学自主权。只要一切从学生的利益角度出发，有利于教学质量提升的改革改动，都应该允许尝试和给予支持。不要在教条上、形式上束缚了教师的创造性。
2. 研究确实可行的教学评价体系，改进评奖评优方式。
在制定教学评价标准时，应该以教学一线教师的意见和建议为基础，建立更加客观更有代表性的评价体系。要建立时间相对较长的教学评价方法，充分调查了解，不能仅凭一次评教、一次听课就得出总体结论。在职称评定上，减小对科研成果的倚赖，增加教学成果的比重，使教学工作出色的教师也能获得同等的职务晋升之路，解决他们的后顾之忧。
3. 切实增强教学软硬件的建设。
加大资金投入，改善教学环境，提高硬件支持，使广大师生有丰富的教学资源可以利用。同时学校要允许和鼓励教师充分发挥各自特长，对教学比较优秀的教师能有一定的扶持，让他们在教书育人上敢于投入更大的精力，在学生与学校之间起到纽带作用，从而增强学生和社会对学校品牌的认同。
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