高校青年专任教师融入基层组织的状况调查研究
—以武汉某高校为例
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摘要：吸收青年优秀分子加入党组织是我党一直以来的自身建设的重要任务，同样增强基层组织的凝聚力和向心力是基层组织面临的重大课题。为了了解青年专任教师对党组织系统的政治视角的“知情意行”情况，特以某高校为例进行调查。据此了解到青年专任教师融入基层组织的认知、情感、意识和行为等把握的存在欠缺，同时分析出其原因既有个人兴趣、时间精力和功利意识等内因，也有组织、环境和制度外因，结合实际工作经验教训和当前党建任务，提出了建议和对策。
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对于组织来说，吸收新人壮大队伍、开展活动和加强组织建设是根本使命。吸收青年优秀分子加入党组织是我党一直以来的组织原则和自身建设的重要任务，2014年2月中共中央印发的《关于加强新形势下发展党员和党员管理工作的意见》中明确要求 “学校党组织特别是高等学校党组织要进一步加强在青年教师中发展党员工作”，并强调“始终把政治标准放在首位”。“政治标准”是党组织团结全国各行各业、不同年龄、不同成长背景的先进分子的重要精神内核。为了做好新时期高校青年教师工作，了解他们对党的基层组织的“知情意行”状况是有效工作的第一步。
为此课题组以武汉某高校青年专任教师为研究对象，较为全面深入地调查了他们对中国共产党党组织系统的“知情意行”情况。
一、调查概况

首先，我们借用心理学理论关于人的“知情意行”的行为产生的原理作为理论支撑。其次，根据教育部本科评估和党内统计的有关规定，本课题将调查对象青年专任教师界定为“35岁以下，具有高等教育教师资格证书，在调查的时段承担教学工作的高校教师”。再次，基于党务工作实际情况和习惯，本课题将党的各级组织、人员队伍、工作活动、制度与方针政策、文化及历史等方面统称为党组织系统。最后，课题组从2014年9月-12月通过自行编制的问卷调查和深度访谈采集信息，并且以武汉某高校全体符合条件教师为对象，通过配额抽样进行探究。数据依据偏重问卷来源作分析和判断，发放问卷200份，收到问卷198份，有效问卷190份。回收率95%。
二、调查数据分析

1、青年专任教师对党组织系统的认知与理解
调查显示，武汉某高校青年专任教师对党组织系统的认知较为清晰，涉及宏观层面的知悉情况为95%，如，最熟悉的党员是“教研室负责人”、“ 特定同事 ”、“家人”比例分别是60%，13%和20%，“同学或朋友”比例为7%；并且在回答“是否关注过单位党组织近两年的所组织的活动”问题上达到100%。
同时，调查对象具体到党的组织体系的局部与工作细节不太了解，在“您对所在单位或部门基层党组织了解吗？”38%的调查对象认为了解，62%的是“一般”和“不了解”，对于如何看待2013年7月全国开展群众教育实践活动，其中有“两访两创”活动，不太了解的40.38%，关于党的组织、党的纪律、入党程序、党员收取党费等事宜不太了解的56%，经过深入交流，得知“听说过多，不肯定”的居多,而且大多是非党员专任教师。
2、青年专任教师对党组织系统的情感与倾向
调查中，就“你怎么看待中国共产党的严格的入党程序”问题，回答“繁文缛节，不可取”、“无所谓 ”的仅有5.6%，回答 “可以接受，也可以改进”的人占到调查人数的18%，绝大多数人认为是“组织战斗力的条件，必须有的”，比例高达70%以上。在回答对身边党员的看法，对学生认可度高，对教职工认可度低，如“在工作中，您如何看待学生党员的表现”的在“很满意、较满意、一般、较不满意、很不满意”5个层面的感受，调查对象的比例分别是13%、60%、9%、3%和5%；回答“从个别来看，您觉得身边的教工党员的先锋模范作用发挥方面”从4个层面来看，“很好、一般、与普通群众无差别、很差”比例分别是9%、68%、16%和6%。

在回答“从总体上看，您对党的组织、队伍、制度和活动满意程度”的问题，在“很满意、较满意、一般、较不满意、很不满意”5个层面给予了一般和较不满意的比例在50%以上。
3、青年专任教师对党组织系统的意识与觉知
调查中，我们发现调查对象对“您择业做一名专任教师时，(您)觉得党员身份是否重要”回答“否和无所谓”的仅有7.26%,似乎大家都肯定了教育的党性特征；在回答“如果重要，请问您认为党员身份会在哪些方面帮助您的工作”，在四个选项“政治优越感、归宿感和安全感”、“ 独立从事科研的能力或解决问题的能力、创新思维与创新精神的激发”、“ 家国情怀、社会责任或团结协作精神等的触动”、“组织生活、社会实践和各类学习竞赛的锻炼平台 ”中选择“组织生活、社会实践和各类学习竞赛的锻炼平台” 的比较多，比例是47.13%。在回答“您觉得您的专业素养和职业生活影响您对党的认识、理解和认同吗？” 调查对象的比例分别是“不妨碍认识，理解和认同 ”的占61.05%、“不妨碍认识理解但妨碍认同”的占2.49%“妨碍认识、理解和认同”的占21%、“妨碍认识理解但不妨碍认同”的占14.74%、而“说不清”的不多。同时，74.75%的调查对象认为工作状况影响政治学习与思想认识提高的积极性和热情。在回答“每年学校党校针对教师进行马克思主义理论、时事、党的方针政策等理论的学习，你觉得对教师的培训活动有效吗”回答“不清楚”的占到68.03%。
4、青年专任教师靠拢党组织的行为与趋向
在“专任教师对靠近党组织的行为与趋向”问题上，问卷以3个问题分解指标。从第一个方面反映入党选择的两个问题，这是两个对比问题“入职前，如果你不是党员，您会考虑向党组织靠拢，成为一名中共党员吗”、“ 参加工作后，如果你不是党员，您会考虑向党组织靠拢，成为一名中共党员吗”。第一个问题，回答 “是”的调查对象占到87.56%,而第二个问题回答“是”的仅有43.53%，这里面表现既有前后一致的，即2个问题均回答“是”，也有前后不一致的，但是没有一例前“否”后“是”回答的。第二个反映行为与趋向的问题，我们用“如果你是一名党员或基层组织领导，您觉得党的建设方面需要改革的方面”是什么，给出“入党手续和程序 ”、“交党费”、“党组织的活动形式”、“其他”，对应的比例分别是4%、37%、26%和33%。仔细了解部分选择“其他”的也有人反映，“因为不了解，不能随便谈改革”和“不好说”，也正是因为考虑避免这一点调查强调组织身份下的行为取舍，发现有些调查对象并无强烈意愿。
组织与成员之间，建国以来的观念是说“有困难找组织”，而根据调查“专任教师与所在单位组织互动”不容乐观。回答“您近期主动与部门领导或同事交流过”肯定的较多，内容也比较分散。当问到“如果（对工作）不太满意，想解决，您的选择是：“与同事交流 、向领导寻求帮助 、与朋友家人求助 、个人解决 、网络求助”，各选项的比例分别是15%，2%，43%，27%和13%，在交流中，很多人流露出，看问题多难，能自己解决的不麻烦别人，但找领导的可能性不是蛮大。这是第三个反映青年专任教师对党组织行为与趋向的问题。
总之，通过调查发现，青年专任教师在政治标准下的组织联系方面的特点概括为以下几个方面：

一是对党组织系统知情意行不一致。调查显示，青年专任教师在对党组织系统方面出现知其一、不知其二，知其然不知其所以然，知之不详、理解不透，意识不强，行动不定，关注但不关心，选择但不评价的情形。究其原因，对于青年专任教师群体来说，党的宣传和思想政治教育工作在面上是有很深的烙印，例如对党的执政地位等明确认知,但是对于每一个专任教师个体来说，基于工作、生活实际需求，出现信息不全、个人需求与信息输入不匹配等因素影响很大。

二是政治标准浅表化和主观无政治诉求普遍。调查表明，青年专任教师党组织系统，从党的基层组织、党员队伍、党的制度及党的活动总体是认同的，对局部和细节心存异议，如对党组织活动的形式对加入党组织的影响力、号召力不看好。通过分析，以所在高校实际情况看，很多专任教师忙于实际需求如、课题项目、职称职务和个人得失比较多，缺少对社会理想的注视和理想生活的期待因而对政治不关心,对政治生活的焦虑恐慌抑或作为高级知识分子对政治标准的把握主动淡化选择等有关。

三是个人与组织的政治联系松散。调查说明，青年专任教师对基层组织领导无信服感，对组织活动的兴趣不无娱乐化偏向，教师对加入党组织这件事的自豪感荣誉感、责任意识成就意识弱。分析其原因，专任教师之间 、教师与基层组织之间，从业务是分工而少交集，在比业绩、能力和作风等方面竞争意识多于合作意识，或许与学校政治学习“划圈现象”有关，另外与部分兼职的思想政治工作者的“业务强比什么都强”的意识及政治工作能力弱不无关系。

三、主要应对策略与建议
我们认为青年专任教师融入基层组织之间的状况归因于作为高级知识分子对政治话语下的组织把握上采用主动淡化选择的结果并且很大程度与我们的组织负责人、组织活动形式及系统科学的理论学习有关系。因此有如下建议。

1、加强青年专任教师的理论学习,重点着眼精神内核的形成。
对专任教师与基层组织的关系，首先要提升其政治理论水平、深化对中国特色社会主义的认识，认识中国特色的政治组织的特色和运行机制。进一步增强对中国特色社会主义的理论认同、政治认同、情感认同，坚定其道路自信、理论自信、制度自信最重要。
2、加强组织领导人的责任意识，重点突出对青年专任教师思想政治的传帮带意识。 
2013年5月中组部、中宣部、教育部党组联合印发《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》的文件，该意见指出，“通过政治上主动引导、专业上着力培养、生活上热情关心，促进广大青年教师坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格”；“各地各高校党组织要充分认识新形势下加强和改进青年教师思想政治建设的重要性，切实把加强青年教师思想政治工作摆到更加突出的位置”。这些是对广大基层组织的要求，首先是对基层组织负责人的要求，同时在湖北高校中“两访两创”是一个很好的互动形式，因此基层组织的负责人应大有作为。
3、改进基层组织的活动方式，重点突出青年专任教师的主动性和主体性。
学校各级党组织健全、党章规定党员的条件等文件不难理解，每一个青年专任教师对共产主义及其政党固然是有认识理解信仰追求的先后差异，但并不妨碍他们认知、理解和认同，调查得到了应证，基层组织的活动形式单一、强制被动色彩浓厚，不足以满足青年教师对多样性活动的需求，也不足以调动青年专任教师的积极性，特别是倚重高学历高职务高职称人员的政治生活氛围不足以帮助青年专任教师的政治成长。为此一方面改进青年教师的思想政治教育工作方式，多角度思考工作；另一方面发挥基层组织在青年教师思想政治工作中的作用，发挥青年专任教师党员的积极性和主动性，多开展“青年特性”活动很有必要。 
随着计算机信息技术和通讯技术的飞速发展，社会生活中大量的自组织、小团体、俱乐部从个人兴趣、知识水平、业务范围等不同角度组织了数量不等的拥趸者，活动领域、影响力都不容小觑。相信领导重视、方法得当，形式多样，青年专任教师融入党的基层组织不会是难题。
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