“互联网+”时代高校工会工作的创新思考
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摘要：在“互联网+”时代，如何将“互联网+”与高校工会工作有机结合，促进工作方式的转变和内涵式发展，是当前重要的课题。要深刻领会“互联网+高校工会”时代意义，运用云计算和大数据成果为高校工会工作服务，着力打造平台建设，探索“互联网+”高校工会工作管理模式创新，全心全意服务工会会员的各类需求，切实给教职工带来更多服务方面的实惠。
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    2015年3月，李克强总理在十二届全国人大三次会议上，首次将“互联网+”行动计划在政府报告中提出。所谓“互联网+”，就是“互联网+各个传统行业”，是利用信息通信技术以及互联网平台，让互联网与传统行业进行深度融合，创造新的发展生态，充分发挥互联网在社会资源中的优化和集成作用。2015年7月，《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》指出，要打造网上网下相互促进、有机融合的群团工作新格局。这就为新时代高校工会工作指明了新方向，高校工会要充分利用现代信息通信技术以及互联网平台，与工会工作深度融合。本文利用互联网+高校工会来创新高校工会管理模式，利用微信、QQ等大数据公众平台服务广大教职工，使工会和教职工之间便捷沟通，降低成本，提高效率。
一、创新高校工会工作在“互联网+高校工会”时代的意义
1、是时代进步、社会发展的需要
“互联网+”是互联网思维的进一步实践成果，它代表一种先进的生产力，推动经济形态不断的发生演变。从而带动社会经济实体的生命力，为改革、发展、创新提供广阔的网络平台。这是时代进步发展的产物，随着移动互联网、大数据、云计算、物联网与人工智能等新技术、新业务和新生态的发展，各行各业正在以互联网为平台进行融合创新，进入到了“互联网+”快速发展的时代。这对传统工会组织形式、工作方式、活动形态产生巨大的影响。
2、是解决当今社会主要矛盾的需要
习近平总书记在十九大报告中指出，“中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史定位。我国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”人民对美好生活的需要，不仅对物质文化生活提出了更高的要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。在“互联网+”背景下，具有较高学历的教职工，在学习、参与等关系到个人权利与发展方面的意识和诉求可能更加强烈。“互联网+”高校工会的融合，可以很好的解决一些传统方式下不能解决的问题，利用互联网平台，可以使高校工会工作的覆盖面更宽、更广，有利于满足广大教职工的需要。
3、是高校工会更好拓展工作职能的需要
高校工会是学校和广大教职工交流的桥梁和纽带，是广大教职工权益的代表者和维护者。在全面建成小康社会的决胜阶段，必须要有改革意识和创新精神，用新理念、新技术、新思维去破除和解决工会组织管理模式的陈旧、运行机制的僵化、服务意识的落后和活动方式的单一等问题。这对于拓展工会工作职能，提高工会组织的吸引力、凝聚力，增强基层工会组织的活力，推动创新发展，都具有十分重要的现实意义。
二、“互联网+” 高校工会管理模式创新应解决好几个问题
1、网上工会与实体工会
网上工会与实体工会是相辅相成、相互促进的关系。实体工会是网上工会的前提，网上工会是实体工会发展的必由之路；我们不能只重视网上工会，脱离实体工会，离开了实体工会，网上工会就是无水之鱼、无木之本；也不能只重视实体工会，忽视网上工会，用信息化带动和提升管理水平是历史发展的趋势。网上工会的建设水平、服务实效完全取决于实体工会的管理和运营水平；网上工会尽管包罗万象，但它不能打包天下，有些事情必须通过实体工会来解决和落实；网上工会只是实体工会管理服务的一种手段，既可以重新焕发实体工会的生机和活力，又可以倒逼实体工会调整创新。
在“互联网+”时代，实体工会和网上工会两者要相互配合、优势互补，才能相得益彰。我们在发展实体工会的同时要充分利用网上工会的优势，积极搭建各类平台，更好的为教职工服务。
2、技术与管理服务
[bookmark: _GoBack]高校工会工作多体现在管理服务，为广大教职工提供各类平台，以工会工作带动其他各项工作的进程。“互联网+”需要利用先进的互联网信息技术来完善高校工会的工作内容和方法，处理好技术与管理服务的关系至关重要。有效的管理需要技术的支撑，技术的运用要服从和服务于管理的需要。作为一种新的工会管理模式，创新各类管理方法，就需要不断更新技术，保持与信息时代的同步发展。
创新高校工会工作，不仅要善于引进新产品、新技术，更要善于把它和传统工会工作相嫁接，提高工会履职尽责、服务水平和工作效率，从而增强工会组织的凝聚力。技术与管理服务都是工会组织整体管理和业务水平的综合体现，一味追求新技术，而不去研究其与工会职能直接的有效衔接，忽视教职工的需要，不但不会产生积极效果，反而会违背了工会的宗旨。
3、公开性与局域性
创新“互联网+”高校工会，需要搭建各类平台，在网上宣传、展示工会的各项工作，加强和外界的交流与合作，学习更多的先进管理方法，这就是工会工作的公开性。但各类平台中会有许多教职工的个人隐私，各类重要信息，即局域性问题。在创新管理模式时，要合理和适度处理好工会工作的公开性和局域性问题。既要积极有效的展示高校的各类工会工作，宣传高校，又要做到对教职工负责，保护好个人的各类信息，不断提高工会工作的精细化水平。
三、基于“互联网+”时代，高校工会工作管理模式创新
1、制定科学合理的管理制度
在“互联网+”背景下，高校工会工作的管理制度要与时俱进，能够确保各类工作的顺利开展，提高工会工作的质量和效率。建立网上评价制度：工会组织可以利用互联网技术，组织开展各类网上活动，并结合管理制度，在网上进行合理的科学评价；建立网上信息安全制度，确保教职工的各类信息不被泄露；建立网上申报制度，在各种评优评先中，确保信息快捷畅通；建立网上信息反馈制度、活动管理制度、网络培训制度、网上会议制度….
2、搭建各类平台，促进工会工作的快捷、高效
建立网络引领平台。高校工会组织要引导好各类教职工的网络圈，掌控好各类圈的领头人，推动各项工作圈内良性发展，发挥各类人员工作积极性和主动性，促进多元治理主体协同发展，满足教职工的合理利益诉求。工会组织要配合有关部门，摸底、排查各类教职工圈，引导、凝聚和团结他们，工会干部要加强与职工在网上的交流互动，牢牢掌握意识形态的话语权，让各类矛盾、利益诉求快捷高效的解决和回应。教育和引导教职工提高思想道德素质和科学文化素质，促进学校各项事业健康有序的发展。
建立信息共享平台。“互联网+”时代就是大数据时代，数据多、杂，高校工会建立大数据平台，坚持问题导向，急职工之所急，想职工之所想。工会组织做好信息采集、管理和使用。实现校内信息互通共享，教职工通过手机APP申请入会后，共享信息；与政府机关如公安局、人社厅等签订协议，有关数据互联互通，推动网络空间创新发展，开放共享，安全有序；与各类商家合作，按照走出去、引进来的方式，与文化娱乐健身、日用百货、汽车服务、家政公司等签约，实现外出一卡通等；通过大数据分析，实现对帮扶、救助对象、子女教育实现精准对接。
建立职工自治平台。组织教职工主动参与学校的自治管理、民主监督，保障合法权益，调动职工的积极性。教职工对学校的民主管理意见建议以及维权诉求，可以通过自治平台与工会互动，也可以将校领导接待日活动搬到网上，定期接访、快速解答，实现对教职工的全覆盖；可以将教代会提案、议案征集等提交平台，通过平台审核、答复和办理，让职工知情满意。
总之，创新“互联网+”高校工会管理模式是一个系统工程，不可能快速解决，要结合各高校实际，在平台的选择、管理、运行等方面进行有益探索，使工会工作更加贴近群众，更加符合广大职工的意愿。鼓励和引导广大职工共同参与建设学校工会工作，使工会工作成为广大教职工值得信任的职工之家。
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