高校女职工组织建设及作用发挥研究
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摘要：本文通过分析高校女教职工的特征，分析了高校女教职工的生存现状以及存在的问题，从个人和社会环境两方面对这些问题进行了分析，并从个人和社会两方面提出了解决这些问题可能采取的方法和措施。
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高校是一个特殊的社会组织，包括学生、教师、管理人员和教辅人员，共同构成了一个有机体，其中女教职工是重要的组成部分。2011年5月武汉科技大学正式成立了妇委会，自此武汉科技大学女教职工多了一条途径参与学校的建设。高校的妇女委员会作为学校党政组织联系妇女群众的重要桥梁，维护着高校广大女教职工的合法权益。
一 高校女教职工的特征

高校女教职工是高级知识分子，具有较高的文化水平和良好的文化素质，具有独立分析问题、解决问题的能力和不甘人后、敢为人先的竞争意识，活跃在教学、科研、管理和服务等各个工作岗位上，承担着繁重的任务，是高校中重要的人力资源。但从社会角色来看，高校女教职工还承担着繁重的家庭责任，因此高校女教职工兼具事业和家庭的双重责任，担负着沉重的压力。尤其在当今社会高速发展的今天，女教职工在努力工作的同事要面对家务上的诸多问题，承担了比男教职工更多的压力，繁琐复杂的家务和抚育孩子消耗了她们大量体力和精力。而且随着工作对从业者更高的要求，女教职工还面临职称、科研等工作的巨大压力。通常职称代表了自身能力的高低，而且也决定了收入水平的高低，因为具有自信自立、不甘人后、敢为人先的特质，因此女教职工也期望像男教职工那样，选择读研究生、攻博、在职学习、进修，这些都使女教职工面临来自家庭、学业、事业和身体等诸多压力。在事业和家庭的双重压力下，承受了更多的被时代淘汰的危机感。而女教职工要达到事业的高峰，往往要付出高于男性双倍甚至多倍的努力，而呈现出身心疲惫的状态。
二 高校女教职工组织作用

目前湖北省内的高校普遍设有女职工组织，这些女职工组织针对女职工特点开展了丰富多彩的活动。要进一步充分发挥高校女教职工组织的作用，不仅需要各级政府加大关注和支持的力度，而且需要高校女职工组织自身走出“象牙塔”，增强同其它妇女团体组织之间的交流与合作。同时高校女教职工组织在维护女教职工的正当权益，呼唤女性意识的觉醒，支持女教职工转变观念、提升素质，调动女教职工工作热情等方面可发挥积极作用。
1. 高校女教职工组织作用之一——维护高校女教职工的正当权益

当今时代，重男轻女、男尊女卑、性别歧视等现象仍然存在，女性长期处于从属地位。同事由于受生产力发展水平的制约，国家还不能为女性的权益保障提供充足的物质基础，因此高校女教职工在进修培训、工作绩效评定、家庭分工以及女性特殊时期的保护等方面的合法权益实现上存在突出问题。当然，有别于其他的单位，高校的维权工作还是比较好的，但我们不能忽视存在的问题，因此高校女教职工组织仍肩负着维护女教职工合法权益的任务，也是其核心组织作用之一。
女职工组织可通过深入到女教职工内部来了解她们遇到的各种情况和问题，并向有关部门反映她们的愿望和合理要求。针对女性，我国颁布了《妇女权益保障法》、《女职工保健工作规定》、《劳动法》、《教师法》、《工会法》和新的《婚姻法》等法律文件，这些文件明确规定了女教职工应该享有的、受法律保护的种种权益，是维护高校女教职工的法律基础。高校女职工组织应该积极地鼓励和引导女教职工学法、懂法、守法、用法，增强女教职工依法维权的意识。女职工组织要鼓励女教职工积极参政议政，充分发挥她们的知情权、审议权、表决权和监督权等。特别是在岗位聘任实施意见、考核办法和校内津贴等方案的制定上，女职工组织要严格把关．禁止含有歧视女教职工，不平等对待女教职工的方案出台，切实维护女教职工的合法权益。女职工组织还要积极维护高校女教职工的受教育权和发展权， 为高校女教职工争取外出进修学习的机会，以开阔她们的视野，提高她们的专业能力。还要关注女教职工特殊权益的落实．在女教职工特殊时期给予她们更多的关怀和保障。女教职工组织应该及时调查并反馈各种问题，使女教职工的权益真正得到落实。
2. 高校女教职工组织作用之二——促进女教职工积极参与学校建设，提升自身素质

女性是半边天，女教职工组织应加强对女教工主人翁意识的培养，增强女教职工在学校发展和建设中的责任感和使命感，鼓励女教职工在各自岗位上发挥作用，建岗爱业，在学校的教学、科研、行政、后勤、管理等岗位热真履行自己的职责。
女教职工组织还要努力为女教职工争取进修学习的机会，增强她们的工作实力，从而调动她们的工作热情，并通过开展各种活动，如课堂教学、有效教案、教学科研成果展示等，激励女教职工不断挖掘自身潜力，用于探索和创新，达到提升自身素质的目的。

3. 高校女教职工组织作用之三——关心女教职工的身心健康

女教职工身兼工作和家庭的双重压力，女教职工组织更应该关心她们的身心健康。家庭和谐美满是女教职工顺利工作和身心健康的前提条件，因此女教职工组织要引导女性树立现代家庭观念，提倡科学、健康、文明的生活方式，提高家庭生活质量，促进家庭和睦。同事组织定期体检，办理重大妇科医病保险，做到防患于未然。

开展形式多样的活动，丰富女教职工的生活，活跃身心。定期开展一些创意新颖、情趣高雅、有益身心健康的问题活动，如健美操、瑜伽、书法、茶艺、花艺等，也可以在三八节、母亲节等特殊节日为女教职工送上鲜花和礼品，也可以通过联欢会或讲座等形式，开张主题讲座，如妇科疾病的防治、妇女心理疾病防治等；还可以通过春游、秋游等方式，开拓视野、放松心情。
通过以上的组织作用的发挥，促进女教职工不断充实自身，不断完善和提高自身素质，调动工作热情，用于探索和创新，积极参与学校的建设和发展；同时家庭和谐、生活美满，做到事业和家庭双丰收。
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