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互联网时代，创新高校工会工作的思考
摘  要：互联网时代，给工会工作带来挑战的同时，更带来发展的重大机遇。高校工会应利用校园网络优势，在维护教职工权益、宣传与教育等方面敢于创新、乐于创新、善于创新，积极开拓工会工作的新模式，更好地为教职工服务。
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    二十一世纪是信息化的时代，随着互联网技术的突飞猛进，高等院校校园网和外部互联网已完成全覆盖且不断完善，在全社会鼓励万众创新的背景下，它有助于高校工会工作的创新与发展。

    如何更好地服务于教职工、保障其合法权益，是高校工会的根本职能和首要任务，更是建设和谐校园的基础。高校网络的发展有利于工会工作的不断创新，有助于拓展职工的权益，从传统的知情权、参与权、监督权向内涵更丰富、全面的学习权、发展权延伸。从而为高校工会工作的职能创新和内涵深化构建现代化载体，推动和谐校园的实现。

    一、借助校园网络，构建维护教职工权益的新载体
    互动交流、方便快捷是校园网在保障教职工权益方面的主要优势。维护教职工的合法权益是高校工会实现其根本职能、服务于党和国家工作大局、建设和谐校园的重要途径。

    建立综合、透明的高校工会网站。借助校园网，将工会网站建设为系统、全面的工会业务流程处理平台，教职工的建议及教代会代表提案的提交、审查、处理等环节和过程都整合在该网站上，实现类似政务服务中心的一站式处理。高校工会网站的建立与完善，有助于维权工作的透明、开放与平等，实现科学、合理、便捷的维权机制。

    以工会网站为依托，建立法律宣传和普及的园地。向高校教职工普及法律知识，使其能充分了解自身权益并依法维权是高校工会的重要任务。为更好地做好法律服务，高校工会网站应开设法律宣传和普及的专区，把同教职工权益相关的各类法律法规、典型案例的分析、教职工疑难问题解答都进行分类布置，便于教职工方便、快捷地查询，并请专业人员实时解答，为教职工答疑解惑。通过高校工会网站，及时预报劳动关系情况，宣传法律法规。

    二、发挥工会的组织优势，让工会网站成为教职工之家
    组织优势是高校工会开展工作的主要优势，通过团结最广泛的教职工，才能充分发挥高校工会服务于教职工的基本职能。在发展与完善各项工作机制与程序的同时，积极运用校园网这一现代信息渠道，以便把教职工更多地吸引到工会中来，加入到工会网站的教职工之家中来，感受到家的温暖和关爱。以高校校园网为载体，构建内容与形式多样化、运行程序高效便捷的工会工作机制。电子邮件、微博、微信、BBS、网页公告栏等众多网络信息工具，有助于高校工会及时获得工作、绩效和技术信息，提高工会计划与决策的工作效率，并促进高校内部分工会之间的沟通与合作，从而形成高校工会工作交流、合作的网络平台。

    高校工会工作应整合高校的网络信息优势和高校教师特点，利用网上管理、网上办公、网上办理教代会提案等形式实现工会工作的创新与发展。进一步，以工会网站为载体实现校务公开，在工会网站上开展教职工关注的学校焦点问题调查，如人事管理制度改革、校园建设、住房体制改革等，搭建学校与教职工沟通的快速通道，有助于学校及时、准确了解广大教职工关心的热点问题，倾听教职工的诉求和建议，调查、分析存在的典型问题，从而找准服务于教职工的切入点，提升高校工会的服务职能。此外，工会网站也为学校领导获悉民情、广开民意、汇集民智开拓新的渠道。

    高校工会网站要能真正服务于教职工，面对教职工关心的热点、难点问题，不回避、不推诿、不搪塞，做到及时答疑解惑，积极正面引导。高校工会网站可以通过设立丰富多样的特色栏目吸引教职工的眼球，通过工会活动、先进人物、女职工风采、法律常识、建言献策等具有工会特色的栏目，实现工会职能与工作网络化，教职工融入工会网络之家。

    三、以网络为载体，开拓工会宣传和教育工作的新模式
    要更好实现高校工会网站的宣传和教育职责，科学、合理的网络组织是关键。学校工会作为核心，要指导包括教学、教辅、科研、各院系、后勤、附属机构等各级分工会的网络资源的建设与整合，形成系统、全面的网络覆盖，保证工会宣传、教育和思想政治工作的统一性、及时性和全面性。
    对于高等院校工会，应始终将宣传、教育和思想政治工作作为基本职责。认真贯彻党的方针政策，做好广大教职工的宣传、教育和思想政治工作，是高校工会组织的重要任务。随着互联网技术的发展与完善，高校工会应充分利用学校网络优势，拓展宣传、教育和思想政治工作的覆盖面，提高其针对性和时效性。

1、将高校工会网站建设为宣传工作的新窗口
利用工会网站的窗口效应推动高校工会的宣传工作。高校工会网站的内容构成、栏目布局、页面设置等，均应体现面向教职工的特点，以便宣传工作的展开，将工会工作职责与广大教职工的需求有机结合。可以在工会网站上开设工会新闻、工会热线、工会活动、教工论坛、教工风采、女工园地等专栏，来及时宣传党的方针政策、工会的法律法规，传达教代会精神、公开校务信息，宣扬先进人物与先进事迹，展现教职工在教学与科研等方面的风采。

    首先，利用高校工会网站提升宣传工作的时效性。校园网络具有实时、快捷、互动的特点，方便广大教职工及时了解到党的方针政策、学校的规章制度。高校工会以校园网为载体拓展了宣传工作的方式，使教职工能实时、便捷地获悉学校的制度规定、校务信息，有助于宣传工作真正做到及时、有效。

    其次，利用高校工会网站宣扬先进人物和先进事迹。先进人物及其事迹是一面面旗帜，他们在高校工会宣传工作中起着重要作用。在高等院校成立和发展过程中，众多的教职工为实现教书育人、管理育人和服务育人的“三育人”目标，在不同的工作岗位默默奉献了自己的青春与才华，成为学校全体教职工的学习榜样。工会网站可以开辟专门的栏目，从教学和教辅、管理和服务等方面来划分，将历年来先进工作者、三八红旗手、优秀教职工的先进事迹进行网络宣传，号召广大教职工向他们学习，为学校建设和发展贡献力量。

    最后，要丰富高校工会网站的宣传形式。可以请专业人员来设计工会网站，使得宣传内容具有动态效果，通过强烈的视觉冲击，吸引广大教职工的眼球，能达到更好的宣传效果。

    2、利用高校工会网站开拓思想教育工作的新方式
    网络具有实时、互动的特点，促进了教职工与学校的沟通交流由单向的信息传递升级为双向甚至多向的信息交换与互动。除了能及时、便捷地向教职工传达学校的政策规定，学校工会还可以利用网络的互动性，广泛征求民意，对于一些具有建设性的提案与建议，还可放到教工之家的专栏中让教职工进行讨论，以便达成共识，有助于学校各项工作的改进与完善。从而，推动高校工会的教育工作向多维、多向、主动参与转型。
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